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Vážení zemědělci, vážení čtenáři, 

zemědělství je věda a umění pěstování rostlin a chovu hospodářských zvířat. Zemědělství 
hrálo klíčovou roli při vzniku usedlé lidské civilizace, přičemž kultivace domestikovaných 
druhů rostlin a zvířat vytvořila potravinové přebytky, které lidem umožnily žít v městských 
sídlech. Dějiny zemědělství počínají před tisíci lety. První zemědělci začali rostliny cíleně 
vysazovat přibližně před 11 500 lety. Před více než 10 000 lety byly domestikovány prasata, 
ovce a skot. Tolik říká Otevřená encyklopedie Wikipedie. 

Zemědělství bylo vždy klíčovou oblastí, která byla zodpovědná za výživu především 
svého okolí. Dodnes na samozásobitelském zemědělství závisejí asi dvě miliardy lidí na 
planetě. Situace v Evropě a tím i v České republice je odlišná, protože díky průmyslovému 
zemědělství, které je založeno na velkoplošných monokulturách, dosahuje řádově vyšší 
produktivity. Vzhledem k těmto skutečnostem pracuje v odvětví nižší počet pracovníků 
než v minulosti a odvětví postupně ztrácí svou prestiž. Běžní spotřebitelé dnes mají pouze 
mlhavou představu o tom, jak se jídlo na jejich stůl dostává a kolik úsilí za jednotlivými 
komoditami stojí. 

V poslední době pomalu dochází k obratu. V souvislosti se stavem životního prostředí 
a změnou klimatu se začíná ve veřejném prostoru mluvit o ochraně životního prostředí, 
zadržování vody v krajině a ochraně půdy. Veřejnost začíná stále častěji skloňovat pojmy 
jako je potravinová bezpečnost a soběstačnost, kvalita potravin, dobré životní podmínky 
zvířat a řada dalších. Pomalu se začíná obor zemědělství dostávat zpět na místo a úroveň, 
které mu po právu náleží.

Je i na nás, zemědělcích, abychom k tomu přispěli a přesvědčili veřejnost, že zemědělec, 
farmář není škůdce a ničitel krajiny, který týrá zvířata, znečišťuje životní prostředí, 
plýtvá hnojivy a herbicidy. Je na nás, abychom svůj obor veřejnosti přiblížili a snažili se 
vysvětlovat souvislosti a zvyšovat jeho prestiž.

Jednou z možností je využívání moderních metod, ať již se jedná o precizní hospodaření 
v rostlinné výrobě, jak se můžete dočíst na straně 26, nebo využívání sofistikovaných 
konceptů precizního zemědělství ve výrobě živočišné. Díky pokročilým analýzám krmiv 
v systému CNCPS str. 4, na to navazujícím programem AMTS pro výpočet krmné dávky, 
je možné predikovat a modelovat, jak se budou krmiva chovat v zažívacím ústrojí krávy. 
Program umí pohlídat množství nežádoucích látek, které se budou zpětně vylučovat do 
prostředí a navíc pohlídá ekonomiku výroby pomocí parametru IOFC, str. 20. 

Doufám, že si každý z vás najde v našem novém magazínu něco, co ho upoutá a inspiruje 
a zvu vás k jeho přečtení.

Srdečně vás zdravím

Ing. Petr Navrátil, Ph.D.
Sano CZ
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Z kraje roku 2022 jsem telefonicky obvolal velkou část chovatelů 
a moje dotazy byly vždy stejné: jak budete tuto situaci řešit? 
A odpovědi? Většinou podobné, musíme vyčkávat, zatnout zuby 
a vydržet. Ovšem našli se i tací, kteří viděli situaci velice pragma-
ticky, sdělili mi: potřebujeme vědět, jestli naše vláda chov prasat 
u nás chce anebo nikoli. Pakliže ne, chovy ukončíme, jestliže 
ano, musí přijít podpora ve formě dotací. To se částečně stalo, je 
zde možnost využít dotačního titulu na repopulaci a zálohy na 
8.F.d.

A do toho Ukrajina…a vyvstávající otázka potravinové 
soběstačnosti České republiky jako takové. To mě přinutilo se 
na celou situaci podívat ještě trochu z jiného úhlu a vznikla série 
unikátních rozhovorů, respektive názorů z té „druhé strany“  

KAM KRÁČÍŠ, 
CHOVATELI PRASAT? 

tj. zástupců svého oboru reprezentujících celý řetězec od cho-
vatele až ke spotřebiteli. Oslovil jsem ředitele svazu chovatelů 
prasat v Čechách a na Moravě Ing. Jana Stibala, ředitele jatek 
Český Brod pana Richarda Hrdinu a pana Pavla Holečka, který 
vede všech patnáct řeznictví hypermarketů Globus.

A co jsem si z toho odnesl já? Tyto rozhovory mi ukázaly pohled 
na celou vertikálu chovu prasat u nás. Kdy jednoznačně jako 
největší chybu vidím nedostatek VZÁJEMNÉ KOMUNIKACE mezi 
jednotlivými články tohoto řetězce. Obchod-jatky-chovatel…
genetika, výživa, optimální jatečné tělo to vše, co nakonec 
definuje primární zadání pro chovatele, on musí splňovat finální 
požadavky, co si žádá trh. Jednoznačně je však nutné zlepšit 
komunikaci směrem ke spotřebitelům. Věděli jste například, že 
Globus prodává maso pouze z prasat chovaných v ČR? Já jsem 
to například nevěděl. Panuje zde také mýtus, že je to obchod, 
který na těch ostatních vydělává, ten, který má nezdravě 
vysokou marži. Po detailním seznámení s celou situací musím 
konstatovat, že to není pravda. Jsme v tom všichni společně a je 
to v prvé řadě na nás, jestli dokážeme spotřebitelům vysvětlit, 
proč by měl kupovat přednostně vepřové maso od českých 
a moravských chovatelů.

Nízké výkupní ceny za prasata sužují cho-
vatele již dlouhou dobu. Je sice pravda, že 
před několika týdny došlo k výraznějšímu 
oživení ceny, nicméně zároveň vystoupaly 
i náklady za selata, krmivo, energie…

Svaz chovatelů prasat v Čechách a na Moravě
Ing. JAN STIBAL
ředitel

Jaká je aktuální soběstačnost?
Meziroční pokles stavů byl o 7 tis. prasnic,  
tzn. o 10 %. Aktuální soběstačnost je okolo 40 %. 

Co bude za půl roku? 
Cena sice už výrazně narostla. Spolu s ní ale vzrostly 
i  náklady, takže chovatelé zůstávají stále ve ztrátě. 
Situace se ale nutně musí změnit.  Chovatelů stále 
ubývá a porážky budou mít nedostatek jatečných 
prasat. Jinými slovy lze říct, že cena určitě půjde 
nahoru.  

Je chov prasat v ČR perspektivní? 
Chov prasat je určitě perspektivní. Pokud se nebu-
deme bavit o jeho prvotním smyslu, tak má řadu 
druhotných funkcí. Je tu velká návaznost na rost-
linou výrobu. Dnešní ceny umělých hnojiv udělaly 
z kejdy tak žádoucí komoditu, že si to nedokážete ani 
představit. Na druhou stranu, pokud chceme, aby 
zde chov prasat zůstal, je zapotřebí se bavit o systé-
mových věcech, a ne jenom o dotacích. 

Jak vnímáte situaci z Vašeho pohledu? 
Aktuální situace není úplně nejlepší. Spoustu 
menších podniků ukončuje svoje působení v chovu 
prasat, protože nevidí žádnou výhodu. Podle mého 
názoru však nyní nastává zlomové období a chov 
prasat, potažmo vepřového masa bude na trhu 
nedostatek. 

Máte nějaké aktuální zprávy? 
Chovatelé prasat budou podpořeni z mimořádného 
evropského balíčku.

V čem tkví budoucnost chovu prasat? 
Největší budoucnost, a to nejen v chovu prasat, je 
integrace jako taková, tzn. v nejlepším případě si vše 
řídit sám. Nejdále jsou v tomto ohledu ve Španělsku.  B
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Globus
PAVEL HOLEČEK
Vedoucí odboru masa 
a masné výroby

Aktuální situace s chovem pra-
sat je již delší dobu v kritickém stavu. Spoustu chovatelů již ukončilo 
působení v oblasti prvovýroby a další stále čekají na následující 
vývoj.  Všechny segmenty týkající se chovu prasat vnímají situaci ze 
svého pohledu. Hlavním cílem tohoto průzkumu je vyvolat jednání 
všech zainteresovaných stran, které jsou spojeny s chovem prasat 
(chovatelé, zpracovatelé, zemědělci, výrobci krmiv, výrobci techno-
logií, spotřebitele, řetězce, Ministerstvo zemědělství, Svaz chovatelů 
prasat aj.). Do problematiky je žádoucí zapojit i spotřebitele. 
Cenová politika vepřového masa je stále na nízkých hodnotách 
a považujeme za nutné informovat spotřebitele, jak by se mohla 
vyvíjet situace v případě ztráty zbytku soběstačnosti České republiky 
ve vepřovém mase. 
Pro lepší pochopení zadání je kurzívou napsáno vysvětlení daného 
dotazu. 

Jak vnímáte situaci z Vašeho pohledu? 
Velká část chovatelů vyčkává, zda se situace nezlepší. Informace o vý-
voji trhu jsou minimální. Chovatelé možná čekají na něco, co nemusí 
přijít, proto by bylo vhodné, aby sama Vláda rozhodla, jestli se prasata 
v České republice budou chovat dál nebo ne. 
Bylo by mi velice líto těch, kteří to dnes dělají dobře a měli by skončit. 
Chovatelé mají za sebou těžké období a možná pro ně svítá na lepší 
časy. Každý sektor by se však měl chovat velmi zodpovědně ve vzta-
hu ke své cenotvorbě při změně situace.

Co Vás, jako obchodníky s vepřovým masem nejvíce ohrožuje? 
Kde naopak vidíte šanci?
Možná nás v ČR ovlivňují dovozy, které ale my jako Globus vůbec 
neděláme, 100 % vepřového masa v Globusu pochází z českých 
chovů. Ale když se nad tím zamyslím důkladně, tak český zákazník se 
orientuje hodně politikou nákupu nízkých cen, ale často bez dalších 
důležitých informací (původ, kvalita, uhlíková stopa, odkud produkt 
přesně pochází). Tudíž to vidím jako velkou hrozbu. Příležitost vidím 
v tom, že člověk přirozeně odchází od horších věcí a k lepším. To pro 
nás znamená to, že pokud děláme věci kvalitně a budeme to s lidmi 
komunikovat přinese to ovoce. Je to i určitá forma zajištění kvalitní 
české suroviny pro budoucnost.

Co byste potřebovali od chovatelů prasat a řezníků (dodavatelů) 
v kontextu dodávaných jatečných prasat?
Jak by mělo vypadat optimální jatečné prase. 
Spodní hranice je ideálně 115 kg, horní nemám úplně přesně stanove-
nou. Co se týče klasifikace dostávám většinu prasat na S nebo E třídě, 

ale osobně preferuji raději E, protože prase ve třídě S je libové ale 
spíše lehčí a to se odráží na velikosti jednotlivých partií. Dobrým uka-
zatelem je hmotnost. Půlka v eurořezu by měla vážit kolem 45-48 kg. 

Pokud se naplní nejhorší scénáře a chov prasat v České republice 
zanikne. Co to bude znamenat? 
V první řadě musím říct, že lidsky by mi to bylo velice líto. Co se týče 
firmy museli bychom významně změnit komunikaci. Obstarání 
suroviny by pro nás nebyl problém, ale museli bychom také úplně 
změnit naši vizi, ale jsem si také jistý, že by to rozhodně nepotěšilo 
naše zákazníky. Tento scénář však podle mě nenastane. 

Co požaduje český spotřebitel? Co ještě důležitého kromě ceny?
Na trhu je čím dál těsněji. Rozhodují drobnosti. Například naše 
poloha a s ní vysoké náklady na dopravu (za pohonné hmoty, lidé se 
k nám musejí dopravit). Náš zákazník má dneska velké požadavky. 
Vzhledem k zaměření naší činnosti a původu naší suroviny nám jde 
hlavně o to, abychom v našich pultech udrželi co nejlepší poměr 
cena-kvalita. Jsme schopni na přání zákazníka vyhovět i indivi-
duálním požadavkům na úpravu masa. Toto je možné jen díky 
vlastní bourárně, odborníkům ve výrobě a kvalitní surovině. 

Co by konkrétně nejvíce pomohlo zlepšit danou situaci  
(myšleno chov prasat v ČR)? 
Jak by vypadala ideální situace na trhu, aby byly všechny strany 
spokojené? 
V ČR určitě nepůjde systém smluv na delší období, protože cena za 
jatečná prasata nevzniká v ČR, Česká republika není cenotvorná. 
Příležitost vidím v komunikaci chovatelů, jatek, zpracovatelů 
i obchodníků najednou, protože cíl je společný, ale vedou k němu 
různé cesty. Je zapotřebí jednat společně. 

Jak vnímáte kooperaci se zahraničními dodavateli v souvislosti 
s českým vepřovým masem? 
Nijak, na dodavatele ze zahraničí se neorientuji.
 
Proč by měl spotřebitel kupovat české vepřové maso? 
Uhlíková stopa, bezpečnost produktu, česká surovina. Vepřové 
maso vypadá na pohled podobně ze všech zemí. České vepřové však 
zaručuje nízkou ekologickou stopu, každodenní čerstvost a především 
díky Státní veterinární správě bezpečnou surovinu pro naše zákazníky 
a jejich rodiny. A v neposlední řadě – jsme přece Češi. 

Jatky Český Brod a.s.
RICHARD HRDINA
ředitel

Jak vnímáte situaci 
z Vašeho pohledu? 
Situace není dobrá, chov prasat má v České republice dlouhou 
historii a už delší dobu dochází ke snižování stavů. Aktuálně 
spoustu chovatelů ukončuje svoje působení, protože jejich 
chov není rentabilní z důvodu nízké výkupní ceny. Z mého  
pohledu bych rád cenu zvýšil. Mým cílem je sednout si ke kula-
tému stolu chovatel – zpracovatel – obchodník a domluvit se na 
podmínkách, aby pro všechny zainteresované strany byl chov 
prasat základní a zásadní potřebou.  Tato dohoda může vést 
k navýšení cen a tím i stavu jatečných prasat.

Situace není úplně jednoduchá. Co Vás, jako zpracovatele, 
nejvíce ohrožuje?
Nás samozřejmě ohrožuje nejvíce nedostatek jatečných prasat, 
to je alfa a omega našeho zaměření. Pokud nebudeme mít 
dostatek jatečných zvířat a nedokážeme uspokojit potřeby 
zákazníků, povede to k ukončení našeho působení. 

Co byste potřeboval od chovatelů prasat v kontextu  
dodávaných jatečných prasat? 
Ideální pro nás je hmotnost 115-120 kg. Dnes se chov prasat 
posunul výrazným krokem dopředu, takže se standardně do-
dávají ucelené partie a mnohdy platíme i nad vyhlášenou cenu. 
Německý trh vyžaduje lehce vyšší porážkovou hmotnost, ale 
tím my se aktuálně nezabýváme.  

Pokud se naplní nejhorší scénáře a chov prasat  
v České republice zanikne. Co to bude znamenat? 
Pokud se budeme bavit o kompletním ukončení chovu prasat 
v České republice, tak dojde k výraznému zdražení vepřového 
masa a zároveň přijde o pracovní místo mnoho lidí. Nejedná 
se pouze o samotné chovatele, ale o další sektory, které 
jsou v chovu prasat zapojeny. Znamená to, že bychom svoje 
působení museli ukončit i my, protože naše jatky se zabývají 
pouze porážkou jatečných prasat. Samozřejmě lze dovážet 
i živá jatečná prasata ze zahraničí, ale jejich cena bude příliš 
vysoká a zároveň se obávám, že v Evropě nebude dostatek 
jatečných prasat. 

Co od Vás požadují velké obchodní řetězce,  
popř. s čím se musíte popasovat? 
Požadují hlavně kvalitu a servis. V našem případě to znamená, 
že musíme dokázat včas reagovat na objednávky. Zboží dodat 
včas i o víkendu a v případě poptávky dokázat vyhovět i při 

mimořádném závozu. Dalším faktorem pro ně je pochopitelně 
příznivá cena dodávaného masa.
To je v dnešní době opravdu nelehké a bude docházet k názoro-
vým střetům.

Co požaduje český spotřebitel? 
Hlavní kritérium je opět cena. Existují určitá část populace, 
která preferuje naše české vepřové, ale pokud vedle sebe  
postavíte dva stejné výrobky s různým původem, tak si 
spotřebitel vybere to výrazně levnější, i když není českého 
původu. V současné době však dochází ke smazaní tohoto 
cenového rozdílu a naopak, české maso je nejen kvalitnější, ale 
už i levnější. A to je pochopitelně dobře.

Co by konkrétně nejvíce pomohlo zlepšit danou situaci? 
Z mého pohledu by nejvíce pomohla výchova spotřebitelů 
Udělat osvětu o tom, jak vypadají kvalitní české výrobky 
a kde je najít, jak by vypadal svět bez chovu prasat, jak by 
vypadala krajina bez živočišné výroby, jak by se hospodařilo 
bez organického hnojení atd. Tohle by mělo být úkolem MZ 
a veřejnoprávní televize, která by spotřebitelům ukázala 
závislost na chovu prasat a jeho návaznost na ostatní sektory 
zemědělství.

Jak vnímáte kooperaci se zahraničními řetězci  
v souvislosti s českým vepřovým masem? 
Spolupráce se zahraničními řetězci se neustále rozrůstá. Stále 
platí, že velkou část produkce se prodá do velkých řetězců. My 
spolupracujeme hlavně s jedním velkým řetězcem a jsem velice 
rád, že si nás vybral zrovna tenhle, protože naše kooperace 
je velice solidní. U ostatních řetězců je to poměrně složité, 
protože neustále tlačí na cenu a v případě akcí požadují, aby-
chom se na nich částečně podíleli i my. V globálu stále platí, 
že pokud je výsekové maso v akci, obvykle bývá zahraničního 
původu a naše české vepřové je za standartní cenu. Mnohdy 
tam bývá markantní rozdíl, který samozřejmě naše vepřové 
maso staví do nevýhodné pozice. 

Proč by měl spotřebitel kupovat české vepřové maso? 
Samozřejmě existuje mnoho faktorů, které hovoří pro naše 
vepřové, ale z pohledu zpracovatele vidím jeden velký důvod, 
a to je záruka nezávadnosti. Naše státní veterinární správa je 
velice důsledná a přísná ve srovnání s ostatními státy. Česká 
republika se celosvětově umístila na 5. místě v žebříčku nezá-
vadnosti potravin, v Evropě dokonce na úžasném 2. místě. 
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druhů převládají půdy středně těžké hlinité, málo pak jílovité a lehké 
hlinito-písčité.

DLOUHODOBĚ UDRŽITELNÁ PRODUKČNÍ SCHOPNOST PŮDY
O úrodnost obdělávané půdy se Klenovičtí starají v návaznosti na 
tradice předků. Preferují zejména organické hnojení, které provádí 
na cca 450 ha, a pěstují víceleté pícniny (zejména vojtěšky) na 
dalších cca 200 ha. Dále používají systém přesného hnojení podle 
každoročně odebíraných vzorků půdy s využitím GPS pro přesnou 
aplikaci hnojiv a tam, kde je to potřeba, obnovují meliorace. Hlavní 
plodinou pěstovanou na cca 28 % osevní plochy je ječmen jarní, 
následován pšenicí ozimou i jarní (23 %), cukrovou řepou (15 %), 
řepkou ozimou (10 %) a kukuřicí zrnovou (7 %). Část těchto plodin 
je pěstovaná pro energetické a semenářské účely. Na 17 % plochy 
(cca 500 ha) potom pěstují pro potřeby živočišné výroby vojtěšku, 
kukuřici silážní, sóju a bob.

PŘEDNÁŠKA MVDr. Ing. DVOŘÁČKA
Po úvodu již následoval hlavní bod programu, přednáška, na kterou 
se všichni účastnící těšili. Ve svém vystoupení pan doktor shrnul své 
dlouholeté a bohaté zkušenosti a postřehy ze sklizně a pěstování 
pícnin. Zaměřil se především na praktická doporučení a na jednotlivé 
kritické body, které sklizeň nejvíce ovlivňují a rozhodují o tom, jakou 
bude mít vyrobené objemné krmivo kvalitu.  Je potřeba si uvědomit, 
že během několika dní až týdnů sklizně, ovlivňujeme celý chov skotu 
na další rok. Výroba kvalitní i nekvalitní senáže stojí skoro stejně, ale 
výsledek po zkrmení bývá propastně rozdílný. V současné době se 
vyrábí na průměrné modelové farmě, kde se chová 500 dojnic,  
jalovice a telata, objemná krmiva cca za 10 – 12 milionů Kč. 
V průběhu sklizně, během procesu konzervace, při vybírání, nebo 
z důvodu špatně proběhlé konzervace a zkažení senáží a siláží, vzni-
kají v každém podniku ztráty. Tyto se běžně pohybují mezi 10 – 20%.  
To znamená, že se vyhazuje krmivo v hodnotě 1 – 2,4 milionů Kč. 
Další ztráty potom vznikají zhoršenou stravitelností krmiv, ztrátami 
na živinách, způsobené činností kvasinek a plísní a z mnoha dalších 
důvodů. Jednoduše řečeno ekonomika chovu skotu začíná vždy 
u objemných krmiv. Kdo to s chovem skotu myslí vážně, musí se na 
výrobu KVALITNÍCH objemných krmiv jednoznačně zaměřit.

PROHLÍDKA CHOVU SKOTU 
Po ukončení přednášek a výborném obědě jsme se přesunuli na 
farmu chovu skotu, kde měli všichni účastníci možnost prohlédnout 

si stáje, technologie a zvířata, která jsou v družstvu chována. Pro 
všechny chovatele je vždy zajímavé a přínosné, když se mohou 
podívat „k sousedům“, popovídat si o konkrétních věcech přímo ve 
stáji a zeptat se na podrobnosti. Navíc na farmě, kde je vše výborně 
organizováno, a i přes to, že pan předseda při zahájení upozorňoval, 
že se před akcí nijak zvlášť neuklízelo, byl všude perfektní pořádek. 
 
Děkujeme Klenovickým, že nám umožnili navštívit svou farmu, 
podělili se s námi o své zkušenosti, nechali nás nahlédnout i „pod 
pokličku“ a přejeme mnoho dalších úspěchů. 

Úvodem setkání všechny přivítal předseda družstva v Klenovicích na 
Hané Ing. Miroslav Kolečkář a představil krátce podnik. Zemědělské 
družstvo Klenovice na Hané je přirozeným následníkem pěti 
původních zemědělských podniků hospodařících v katastru sedmi 
obcí v samém srdci Hané, z nichž se 17. listopadu 1993 transformova-
lo do své stávající právní formy. Díky tomu je spjato s místem a tradicí, 
která se tu léta tvořila, pracuje s úctou k půdě i s respektem k přírodě. 
Do této tradiční oblasti lidské činnosti se ale snaží zavádět nové  
postupy i technologie a maximálně využívat nejmodernější techniku. 

CHOV SKOTU
Chov skotu je v podniku zaměřen na výrobu mléka. Veškerý 
hovězí dobytek převážně holštýnského plemene (cca 1 300 ks) je 
soustředěn na jednom místě na farmě v Klenovicích na Hané, zej-

ména ve velkokapacitním kravínu, který v roce 2008 prošel celkovou 
rekonstrukcí. Ustájení je volné, stelivové. Průměrný stav dojnic (cca 
500 ks) produkuje denně téměř 13 000 litrů mléka ve třídě jakosti 
Q. Mléko podnik dodává již řadu let přes Svaz výrobců mléka a.s. 
do sýrárny ORRERO a.s. Mají uzavřený obrat stáda a téměř všechny 
býčky vykrmují do jatečné zralosti. Ročně družstvo dodává přes  
4,5 milionu kg mléka a téměř 150 tisíc kg hovězího masa (JUT).

ROSTLINNÁ VÝROBA
Družstvo hospodaří na pozemcích o rozloze bezmála 2 880 ha 
v 7 základních (okrajově v dalších 12) katastrálních územích Olo-
mouckého kraje. Nacházejí se v řepařské oblasti v nadmořské výšce 
202 až 235 m n. m. Téměř 100 % pozemků je orná půda, většinou de-
gradované černozemě, částečně pak i nivní půda. Z hlediska půdních 

Sklizeň prvních sečí vojtěšky, jetele a trávy se rychle blíží, proto je téma výroby kvalitních 
objemných krmiv v tuto dobu jedno z nejvíce aktuálních. Všichni chovatelé skotu si dnes 
již dobře uvědomují, jak důležitá je kvalita objemných krmiv, která jsou základem vysoké 
užitkovosti, zdraví a plodnosti skotu. Právě proto, abychom si zopakovali všechna pravid-
la, která je nutné při sklizni pícnin dodržovat, a přispěli také trochu ke zvýšení kvality ob-
jemných krmiv, zorganizovali jsme společně s vedením družstva setkání chovatelů skotu. 
Hlavní přednášející MVDr. Dvořáček se s účastníky podělil o své bohaté zkušenosti.

SENÁŽNÍ DEN  
V KLENOVICÍCH NA HANÉ

10   Aktuality Produkce mléka:
Za 3 měsíce 2022 průměrná dodávka 16.270 l/den, na 
průměrný stav 517 ks dojnic = 31,5 l mléka do mlékárny
KU (506 ks dojnic): 		    
1.laktace	 8.905 l       	
další lakt.	 11.031 l		
celkem lakt. 	 10.398 l	 (364 kg T a 352 kg B)
Průměr na zapojenou 32,6 litrů a na kontrolovanou 35,5 litrů.

Za rok 2021 narozeno	 582 kusů telat (úhyn 2,2 %, MN 6,2 %)
Průměrný laktační den: 	 169 dnů

Krmná dávka produkční dojnice (kg):
Kuk. siláž	 23,0
Senáž vojt.	 11,0
Řízky cukr.	 5,0
Melasa	 1,5 
Seno vojt.	 1,2
Výpalky kuk.	 3,0
CCM kuk. 	 2,5
KS DOVP	 9,0
TMR celkem 56,2 kg, sušina 26,4 kg 
(MVS Calprosan, Mipro®Pren 400, DextroFat®, jalovice, 
býci Unicum)

Krmení telat:
Po narození do 2 hod. mlezivo
Odchov MKS Sanolac®Startino do 30 dnů a pak 
Sanolac®Lilla-Citro        

Ing. Aleš Šmerda 
Odborný poradce 

Kontakt: sano@sano.cz

Ing. Petr Navrátil, Ph.D. 
SANO CZ

Kontakt: sano@sano.cz



Hlavním tématem našich seminářů bylo zdraví paznehtů. 
Obvykle se tomuto tématu věnujeme při našich dvoudenních 
paznehtářských kurzech, kde se hodně věnujeme zejména 
praktické stránce péče o paznehty. Právě kvůli praktické části 
těchto setkání, je účast omezena na maximální počet 20 lidí. 
I proto jsem rád, že jsme toto téma mohli nyní zprostředkovat 
širšímu počtu zájemců. Účast byla dle očekávání hojná 
a moc vám děkujeme za krásné dny.  Paznehtáři společnosti 
Höchstädter Klauenpflege GmbH se mohou po 22 letech  
fungování ohlédnout za zkušenostmi s přibližně 1 200 000 kra-
vami, kterým byly paznehty upraveny. Funkční péče o paznehty 
vychází z osvědčených odborných postupů a nejnovějších 
poznatků a poskytuje trvalou podporu pro dosažení dobrých 

výsledků na farmě. Právě o tyto zkušenosti se s námi podělil 
pan Hubert Reszler. 

STABILNÍ ZDRAVÍ PAZNEHTŮ – VŽDY O KROK NAPŘED
Hlavní premisou přednášky se stal citát doktora J. Huxleye: 
,,Důvodem vysokého podílu kulhajících krav ve stádech 
dojnic není vysoká míra nových onemocnění, ale doba, 
která uplyne mezi prvním příznakem kulhání a jeho léčbou“. 
Z šetření projektu Praeri vyplynulo, že na farmách ve 
východním Německu, které je svou strukturou podobné 
našim podmínkách, kulhá ve stádě průměrně 39% krav. 
Takto vysoké procento je opravdu alarmující a obávám se, že 
odpovídá i realitě českých chovů. Přitom se obecně uznává, 
že stabilní zdraví paznehtů je základním předpokladem 
pro výkonnou a dlouhověkou krávu. Profylaxe a správná 
terapie onemocnění paznehtů musí být základní součástí 
managementu mléčných farem. Onemocnění paznehtů 
stojí farmy každoročně 5 – 10 % jejich ušlého zisku. Aby 
byla zahájena léčba paznehtů včas, je zapotřebí pravidelná 
kontrola a scoring paznehtů. Dosažitelným cílem farem pak 
může být 90 % zdravých krav ve stádě a pouhé 3 % nových 
případů kulhání v měsíci. Pan doktor také shrnul dva systémy 
péče o paznehty. Sezónní a průběžnou. Vedle toho je třeba 
vystrouhat okamžitě kulhající krávu. Abychom vytvořili 

Desátý týden tohoto roku se pro mě stal 
návratem do předcovidového režimu. Po 
dvou dlouhých letech jsme pro Vás s mými 
kolegy připravili cyklus seminářů a celý 
týden jsme zakončili sportovním dnem. 
Navázali jsme na tradici cyklu seminářů po 
ose Plasy, Zvíkov, Pelhřimov. 

OPĚT JSME SE POTKALI…
správné předpoklady pro dobré zdraví paznehtů je dle pana 
Reszlera  třeba mít vyřešené zejména:
 �vysoký komfort krav
 �nepřeplněné kotce
 �pohodlné postýlky
 �pravidelné a dostatečné kydání
 �efektivní větrání
 �zbytkové krmení
 �optimalizovanou krmnou dávku 
 �udržení optimální kondice zvířat

Podstatnou část semináře doktor věnoval rozdílům funkční 
a léčebné úpravy paznehtů. Posluchači měli možnost  
vyslechnout rozdíly v ošetřování paznehtů s vředy, laminitidou,  
nekrobacilozou a v neposlední řadě i postup jak, se vyrovnat 
s nekrozou špičky paznehtu, či novými typy dermatitid. 
Správný paznehtář by neměl znát pouze to, co vše odstranit, 
ale spíš si být jist tím, co může ponechat. Pro efektivní řízení 
zdraví paznehtů zmínil i důležitost evidence a analýz ošetření 
paznehtů. K tomu slouží řada softwarů, mezi nimi i naše Herde 
plus. Po přednášce reagoval pan doktor na Vaše dotazy, které 
se týkaly hlavně praktických rad ohledně například vázání 
paznehtů, koupání atd. 

ŘEČ ZVÍŘAT (ČÍSEL) ANEB KRÁVY NIKDY NELŽOU! 
CO SE NÁM SNAŽÍ ŘÍCT?
V průběhu poslední let se nám i v české republice podařilo 
zprovoznit systém SDN – Smart Dairy Nutrition. V tomto sys-
tému do sebe zapadly jednotlivé kostky skládanky a vy je již 

nyní hojně využíváte. V úvodu přednášky jsme uvedli v našich 
končinách nový parametr výkonosti mléčných farem. Jedná se 
o celoživotní užitkovost farmy a efektivita produkce vyjádřená 
jako celoživotní užitkovost na den života. V tomto parametru 
nazíráme na naší produkci i s ohledem na dlouhověkost stáda. 
Cesta za vyšší efektivitou a dlouhověkostí vede skrze zlepšování 
základních oborů mléčné produkce:
 �kvalita objemných krmiv
 �optimalizace krmných dávek
 �management krmení
 �odchov 
 �genetika
 �ustájení
 �management stáda 
 �zdraví stáda

Jana Vachoušková a Antonín Žižka nás postupně seznámili 
s analýzami zmíněných bodů. Pokud se chceme v některém 
parametru zlepšit, musíme ho nejprve poznat a vědět, jaké jsou 
naše možnosti ke zlepšení. K lepšímu poznání současné situace 
podniku slouží software Herde plus. Jedná se o nadstavbový 
zootechnický program, který efektivně a přehledně sbírá 
veškeré data z farmy do jednoho systému. Velmi tím usnadňuje 
práci zootechnikům a správnou interpretací získaných dat 
a analýz je pak provádí procesem změn, které je ve složitých 
obdobích třeba udělat, aby se zajistila udržitelnost chovu 
a jeho lepší výsledky. Vedle precizního poradenství je našim 
největším úkolem být pro Vás studnicí inspirací, které můžete 
každodenně aplikovat ve vašem chovu. Veškeré pracovní  
postupy, akční plány a protokoly jsou tou správnou cestou, 
která nás vede směrem ke zdravému a efektivnímu stádu. 

SAJEM – TURNAJ VE STOLNÍM TENISE 
Závěr týdne patřil tradičnímu turnaji, který již od svého 
začátku organizuje VOD Jetřichovec a Sano.  
Na třech stolech letos změřilo své síly a schopnosti  
21 hráčů. V průběhu celého sportovního dne vládla 
skvělá kamarádská atmosféra a vítězem se tedy stal 
každý, kdo se zúčastnil a opět zjistil, kolik fajn lidí se 
potkává v českém zemědělství. Samozřejmě gratuluje-
me vítězům turnaje a těšíme se, na příští ročník, který 
bude jubilejní. 
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Ing. Antonín Žižka
Vedoucí kompetenčního centra 

Kontakt: sano@sano.cz



Nedostatek základních krmiv v důsledku suchých let 2018 
a 2019 nás vedl k prvnímu praktickému použití suché TMR 
složené ze slámy, melasy a koncentrátu na německé farmě pro 
výkrm býků. I když jsme již tento systém znali díky pozitivním 
zahraničním zkušenostem s výkrmem bez siláže, bylo naším 
cílem potvrdit jeho možnosti i v praxi. Protože už na první 
pohled je tato krmná dávka zřetelně odlišná od klasického vý-
krmu bohatého na kukuřičnou siláž, vyrojila se spousta otázek: 
Jakých denních přírůstků je možné dosáhnout u simentáls-
kého skotu? Jaký je vliv této diety na bachorovou fermentaci 
a zdraví zvířat? Jaký bude příjem krmiva?

NEJMODERNĚJŠÍ VÝZKUM
Abychom na tyto a další otázky poskytli fundované odpovědi 
a vědecky prozkoumali koncepci krmení v kontrolovaných  

Produkt und Markt    15

ŠPIČKOVÉ VÝSLEDKY S NOVÝM VĚDECKY OVĚŘENÝM 
KONCEPTEM VÝKRMU BÝKŮ SANO

VÝKRM BÝKŮ SE SILÁŽÍ, 
NEBO BEZ? JE TO JEDNO!

Již v roce 2020 jsme informovali 
o praktickém využití suché TMR ve výkrmu 
býků jako alternativní koncepci krmení. 
Po slibných výsledcích na farmě jsme 
chtěli vědět víc. Ve spolupráci s Lehr- und 
Versuchs anstalt für Viehhaltung Hofgut 
Neumühle a univerzitou v Bonnu jsme ten-
to koncept vědecky testovali s vynikajícími 
výsledky!

14    Produkty a trh Produkty a trh    15



VYNIKAJÍCÍ VÝKON S OBĚMA KONCEPTY
Po celou dobu pokusu činil denní příjem krmiva na jedno 
zvíře v průměru 9,1 kg sušiny, suché TMR a 9,3 kg sušiny. TMR 
se silážní kukuřicí (příjem krmiva viz obr. 1). Průměrné denní 
přírůstky skupiny se suchou TMR byly extrémně vysoké a činily 
1 870 g na zvíře a den. Býci ve skupině TMR s kukuřičnou siláží 
dosáhli rovněž vynikajících hodnot, 1 840 g na kus a den (vývoj 

Krmná dávka 
(kg původní hmoty)

TMR s kukuřičnou 
siláží TMR suchá

Kukuřiční siláž 14,0 -

Lisované cukrovarské řízky 3,0 1,9

Pšeničná sláma 0,3 1,1

Kukuřice zrno 1,2 3,3

Ječmen 1,2 1,9

Sušené cukrovarské řízky - 1,4

Řepkový extrahovaný šrot 1,0 1,0

MiproBull 200 Forte® 0,2 0,2

Acid Protect TMR® 0,05 0,05

Melasa - 0,8

Voda 1,0 1,0

KRMNÉ DÁVKY OBOU SKUPIN

Dr. med. vet. Norbert Göres
Obchodní ředitel
Vývoj na trhu EU 
SmartDairyNutrition

Kontakt: beratung@sano.de

MIPROBULL 200 FORTE®
✓	� Výborně využitelné minerální látky, stopové prvky 

a vitamíny.
✓	� Zvýšená tvorba mikrobiálních bílkovin díky přírodním 

dusíkatým sloučeninám.
✓	� Optimální zdraví bachoru díky účinným živým 

kvasinkám.
✓	� Účinná látka RumenSAN podporuje příjem krmiva.
✓	� Optimální hodnota pH bachoru díky účinným složkám. 
✓	� Vápník z řas jako další zdroj vápníku.

živé hmotnosti, viz obr. 2). To se podařilo i přes snížený obsah 
hrubého proteinu 13,8 % (silážní kukuřice TMR) a 13,1 % (suchá 
TMR) a odpovídající vyšší obsah škrobu pro doplnění energie 
v souladu s požadavky. Průměrná jatečná výtěžnost byla 57 %. 
Takto vysoké přírůstky jsou v praxi ojedinělé.  

FAKTORY ÚSPĚCHU PŘI VÝKRMU BÝKŮ
Výsledky testu prokázaly, jak vynikajících přírůstků je možné 
dosáhnout, pokud mají zvířata vhodné podmínky. Hlavní pákou 
pro výkonnost je vysoký příjem krmiva a jeho konverze. Rozhodu-
jící roli zde hraje vysoká stravitelnost použitých krmiv. Toho bylo 
v pokusu dosaženo mimo jiné díky sušeným i lisovaným cukro-
varským řízkům a velmi dobře stravitelné kukuřičné siláži. Díky 
přesnému výpočtu krmné dávky CNCPS bylo možné krmnou dáv-
ku přizpůsobit potřebám přežvýkavců. Nově navržená kombinace 
minerálů a účinných látek v krmivu MiproBull 200 Forte® s živými 
kvasinkami je rovněž zacílena na zvýšení příjmu krmiva a zdraví 
bachoru. Samozřejmostí potom je hygienická kvalita všech 
použitých krmiv a homogenita krmné dávky. Proto, aby nemohli 
býci krmnou dávku selektovat, byla použitá sláma rozdrcena na 
částice o délce menší než 2 cm. To bylo hlavním předpokladem 
zachování zdravého a funkčního bachoru.

KRATŠÍ DOBA VÝKRMU UMOŽŇUJE ZVÝŠENÍ OBRÁTKOVOSTI
Vysoké denní přírůstky, mimo jiné, podstatně zkracují  
délku výkrmu, a tím zvyšují výtěžnost na jedno výkrmové mís-
to. V pokusu bylo možné zkrátit dobu výkrmu o více než  
60 dní ve srovnání s výkrmem, kdy se průměrný denní 
přírůstkek pohybuje kolem 1500 g. Potom je možné na farmě 
realizovat více turnusů a zvýšit počet efektivních dnů výkrmu 
o více než 23 %. Ekonomické rozhodnutí, jestli použít suchou 
TMR ve výkrmu býků je závislé v neposlední řadě na dostup-
nosti a ceně krmiv v zemědělském podniku.

podmínkách, porovnávali jsme v roce 2021 v Hofgut Neumüh-
le, výukovém a výzkumném ústavu pro chov zvířat v Porýní-
Falci, ve spolupráci s univerzitou v Bonnu obě koncepce 
krmení. Kromě obvyklého zaznamenávání údajů o krmení 
a užitkovosti bylo dalším stěžejním bodem přesné zazna-
menávání metabolického stavu zvířat pomocí nejnovějších 
výzkumných metod. Na druhou stranu se jednalo o první 
pokus svého druhu, při kterém byly použity různé technologie 
digitálních senzorů u býků ve výkrmu. Součástí zkoušky bylo 
také rozsáhlé testování nového přípravku Mipro Bull 200 
Forte®, komplexu minerálních látek a účinných látek pro 
intenzivní výkrm skotu.

PRŮBĚH POKUSU
V rámci pokusu bylo 32 kusů býčků plemene Fleckvieh 
o průměrné tělesné hmotnosti 212 kg rozděleno do dvou 
krmných skupin po 16 zvířatech. Zvířata byla ustájena po 
čtyřech, v kotcích s plně roštovou podlahou a celoplošnou 
gumovou rohoží. Pokusná skupina (suchá TMR) dostávala 
TMR složenou ze slámy, melasy, lisovanných cukrovarských 
řízků, krmné směsi a MiproBull 200 Forte®. TMR kontrolní 
skupiny (kukuřičná TMR) obsahovala kukuřičnou siláž, slámu, 
lisované cukrovarské řízky, krmnou směs a MiproBull 200 
Forte®. Krmné směsi pro obě skupiny se skládaly z kukuřice 
na zrno, ječmene, sušených cukrovarských řízků a řepkového 
extrahovaného šrotu (krmné dávky viz informační rámeček). 
Hodnocení krmiv a výpočet krmné dávky byly provedeny 
podle amerického modelu CNCPS. Období výkrmu bylo 
rozděleno do dvou fází krmení, které se skládaly ze čtyřtýdenní 
integrační fáze a následné fáze výkrmu. Býci byli vykrmováni 
do průměrné živé hmotnosti 750 kg.

Výkrm
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Krmná dávka

Koncept krmení:  SANO

301

kg: 752

Den: 291

OBRÁZEK 1: PŘÍJEM KRMIVA BĚHEM VÝKRMU OBRÁZEK 2: VÝVOJ ŽIVÉ HMOTNOSTI BĚHEM VÝKRMU DALŠÍ VÝSLEDKY BUDOU BRZY NÁSLEDOVAT
Cíl pokusu, porovnat funkci a výkonnost suché TMR s klasickou 
TMR s kukuřičnou siláží v rámci provozního pokusu, poskytl 
zajímavé výsledky. V současné době se stále vyhodnocují me-
tabolické parametry experimentu a můžete se proto těšit na 
další praktické poznatky z této studie.  
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vlevo: odhad peNDF pro výpočet krmné dávky CNCPS na místě; uprostřed a vpravo: vysoká konverze krmiva je patrná při propírání výkalů.

Skupiny:
 TMR s kukuřičnou siláží - původní hmota
 TMR suchá - původní hmota
 TMR s kukuřičnou siláží - sušina
 TMR suchá - sušina
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ROZHOVOR S M. KALČÍKOVOU Z DRAŽOVICKÉHO AGROPOLU, 
S.R.O. S JEDNOU Z PRVNÍCH UŽIVATELEK PROGRAMU HERDEplus 
V ČESKÉ REPUBLICE O JEJÍCH DOSAVADNÍCH ZKUŠENOSTECH.

Čeho si z pohledu praktika na práci s Herdeplus ceníte 
nejvíc?
V první fázi mi program pomohl zejména s celkovým přehledem 
a organizací stáda. V programu mám všechna střediska a zvířata 
všech kategorií přehledně seřazená. Udržet pořádek a přehled 
ve všech zvířatech je na větších a velkých chovech jen na 
„papíře“ bez pomoci specializovaného softwaru těžké, a hlavně 
pracně zvládnutelné. Stejnou zkušenost jsem udělala i u nás. 
Největší rezervy se odkryly  v celkovém systému reprodukce jalo-
vic. V rámci podrobné analýzy, kterou tento program umožňuje 
jsme na jedné straně vyselektovali a vyřadili nevhodné jalovice 
a na druhé straně nastavili funkční reprodukční protokoly, které 
zajišťují včasnou inseminaci vybraných zvířat. Teď už se nemůže 
stát, aby nám nějaká jalovice takříkajíc „proklouzla“ mezi prsty. 
Podobně jsme postupovali i v případě krav a jedním z prvních 
kroků bylo zavedení protokolů.  Všichni víme, že úspěch 

protokolů stojí a padá mimo jiné na striktním dodržování 
postupů, což v praxi někdy může zootechnikům komplikovat 
život. Z tohoto pohledu se pro mě stal velkým pomocníkem 
kalendář v Herdeplus, který mi spolehlivě hlídá všechny ter-
míny jak reprodukčních, tak zdravotních a v neposlední řadě 
i vakcinačních protokolů. Vše je plně automatizované, a tak 
mohu chodit do práce takříkajíc s „čistou“ hlavou a bez obav, že 
na něco zapomenu.
Pokud bych měla vyzdvihnou ještě něco dalšího, tak to 
bude určitě enormní úspora času. Práce s tímto programem 
mi výrazně spoří čas s každodenním zadáváním dat. Díky 
jednoduchému a promyšlenému zadávání i velkého objemu 
dat to člověka vlastně motivuje si evidovat veškeré dostupné 
informace o zvířatech, což se následně zúročí při práci s indi-
viduálními zvířaty a při analýzách skupin, nebo celého stáda.  
Právě analýzy pro mě byly dalším velkým posunem v mé práci.   
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Ať už se jedná, o přehledné zpracování například dat z KU, kde 
si můžu ověřit úroveň výživy, nebo třeba jak vypadá zdravotní 
stav vemene, nebo o cílenější práci s jednotlivými zvířaty. Zde 
mi maximálně vyhovuje individuální nastavení filtrů, a tak mi 
pak jen stačí si vybrat konkrétní problémové krávy a hned vidím, 
jaká byla historie a co je třeba dělat. Nemluvě o tom, že mi od-
padá pracné vypisování zvířat do sešitu a sledování jejich vývoje 
v dalších měsících. 

Jak vnímáte stádo s odstupem času?
První, co mě napadá je, že rozhodně došlo k celkovému posunu 
k lepšímu – jak pracovně pro mě, tak i pro zvířata. 
Dále to v každém případě pro mě byla práce s analýzou kontroly 
užitkovosti a správnou interpretací výsledků s dopadem na 
moje další kroky.
Určitě musím ještě jednou zmínit jalovice. Jedná se o vzdálenou 
odchovnu, kde jsem jako zootechnička nemohla trávit tolik 
času, což sebou logicky nese i některá úskalí.  Tím, že jsme 
nakrmili program Herdeplus všemi nutnými a dostupnými infor-
macemi, se nám daří práce mnohem lépe.
Celkově musím konstatovat, že dnes mám vše pod kontrolou, 
daleko lepší přehled a mám čas díky analýzám přemýšlet o tom, 
jak organizovat práci sama sobě, ale i ostatním, na čem se musí 
ještě zapracovat a kam chci stádo posouvat. Zároveň šetřím čas, 
nemusím mít strach, že na něco zapomenu, anebo že mi utíkají 
důležité informace. 
Dalším zefektivněním práce je určitě spuštění mobilní verze Her-
deMobil. Od té si slibuji zejména operativní informace v terénu 
– jak si je k jednotlivým zvířatům zjistit, tak i třeba přímo ve stáji 
napsat. Dále mám v plánu společně s Janou připravit detailní 
pracovní protokoly pro většinu činností na farmě.

Co vám přinesla práce s Janou?
Obrovský motor. (Smích…) Spolupráce a naše vzájemné konzul-
tace mě „nakoply“ a celkově je to pro mě ohromně motivující. 
Můžu využít Janiny dlouholeté zkušenosti z praxe a při našich 
diskuzích se mi jen potvrzuje, že její vynikající výsledky nespadly 
z nebe, ale jsou výsledkem systematické práce se stádem 
a s lidmi.  Naše komunikace mě nutí k dalším a dalším změnám 
nejenom v managementu stáda. Nutí mě to ke zlepšování 
a vylepšování sebe sama, ale i samotného stáda. Chci posouvat 
Agropol k lepším výsledkům a podněty od Jany jsou pro mě 
z tohoto pohledu velmi inspirující. 

Ing. Jana Vachoušková
Specialista pro chov skotu
Odborná podpora HERDEplus

Kontakt: sano@sano.cz

INFORMACE POSKYTNUTÉ 
PROSTŘEDNICTVÍM 
INTEGROVANÉHO ROZHRANÍ 
VÁM POMOHOU PŘI KAŽDODENNÍ 
PRÁCI   
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 Stavy všech kategorií zvířat
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 Embryotransfer
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 Hygiena chovu
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 Uživatelské sestavy
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HERDEplus je připraven pro práci více uživatelů a je síťovatelný 
– různí uživatelé mohou přistupovat ke všem datům na různých 
pracovních stanicích současně. Samozřejmostí je aplikace 
pro Android pro zadávání přímo na stáji.  

Automatické procesy lze plánovat, tisknout a provádět prostřednictvím 
kalendáře akcí. Všechny podstatné aktuální informace lze zobrazit 
na startovní obrazovce.  

PROGRAM 
HERDEplus MI VELMI 
ZJEDNODUŠIL PRÁCI 
SE STÁDEM



Odvětví:
 Výkrm 1.300 g
 Výkrm 1.850 g
 Mléko 30 kg
 Mléko 40 kg

nákladů je možné docílit krátkodobými úspornými opatřeními, 
která ale obvykle zohledňují pouze nákladovou stránku. Na 
druhou misku vah je ale také nutno položit rizika poklesu 
užitkovosti, zhoršení zdraví a reprodukce. Parametr IOFC 
posuzuje nejen nákladovou stránku, ale dává ji do souvislosti 
s příjmy za produkci, posuzuje náklady a výnosy ve vzájemném 
poměru. To dává chovateli možnost vyvodit správné závěry 
o ziskovosti krmných dávek.

KROK 1: SKUTEČNÁ HODNOTA KRMIV
Analýza a výpočet krmné dávky podle CNCPS pracuje 
s přesnou degradovatelností živin. To umožňuje promyšlené 
kombinování vhodných krmiv při sestavování krmné dávky 
a tím je možno pozitivně ovlivnit IOFC nejen při použití 
vlastních objemných krmiv. ale i nakoupených zdrojů energie 
i dusíku. Prvním krokem k úspěchu je proto analýza CNCPS 
používaných krmiv. 

Velmi rychlý nárůst cen důležitých krmiv, především obilí, 
olejnin, bílkovinných koncentrátů, hnojiv a dalších vstupů, se 
projevuje již druhým rokem. Nárůst inflace a bezprecedentní 
růst cen energií tento trend nadále posilují. Takový vývoj cen 
je závažný nejen pro mnoho zemědělců, ale i pro společnost. 
Přežvýkavci sice zpracovávají vedlejší produkty nevhodné 
pro lidskou výživu, například otruby, bílkovinnou moučku 
a rostlinnou vlákninu, na kvalitní potraviny, ale právě v ob-
lasti výživy a krmení skotu stále existuje nevyužitý ekono-
mický potenciál - zohlednění příjmů po odečtení nákladů na 
krmiva, tzv. IOFC (Income Over Feed Cost).

PŘÍPRAVA: POROZUMĚNÍ IOFC
Ve výkrmu skotu a produkci mléka mohou náklady na krmivo 
tvořit 50 % a více celkových nákladů (obr. 1). K tomu se 
přidávají v současné době zvýšené náklady na sekundární 
komponenty, koncentráty a proteinová krmiva. Snížení 

Dr. Manfred Schönleben
obchodní ředitel
Development Products &
Smart Nutrition

Kontakt: beratung@sano.de

KROK ZA KROKEM K VYŠŠÍM PŘÍJMŮM 
PO ODEČTENÍ NÁKLADŮ NA KRMIVO

SLEDUJTE PŘIDANOU 
HODNOTU

Nároky na zemědělce jsou v současné době enormní. Zdraví zvířat, dobré životní  
podmínky a ekologická udržitelnost jsou důležitější, než v minulosti. Současný extrémní 
nárůst cen ve všech oblastech představuje pro zemědělské podniky obrovské ekonomické 
zatížení. Výpočet krmné dávky podle upraveného Weendského systému (CNCPS) zde 
nabízí jedinečný potenciál pro optimalizaci příjmů po odečtení nákladů na krmiva ve stádě 
(IOFC). Tímto způsobem lze dosáhnout ekonomicky ekonomicky udržitelnou výrobu i ve 
vysoce nákladových obdobích.

z prodaného mléka. IOFC se vyplatí zohlednit jak v krmných 
dávkách pro dojnice, ale i v krmných dávkách například pro 
výkrm býků. Obrázek 2 ukazuje rozdíly ve výši IOFC a možný 
potenciál příjmů na praktických příkladech z farem.

ZÁVĚR
Výpočet krmné dávky pomocí podrobných analýz krmiv v sys-
tému CNCPS se zohledněním parametru IOFC, umožňuje  
navrhovat krmné dávky ekonomicky udržitelným způsobem. 
Je vhodné pro přežvýkavce ve všech fázích života a užitkovosti. 
Umožňuje předem aktivně posoudit ekonomickou rentabilitu 
dávky a pozitivně ji ovlivnit. Z přímého zlepšení konverze krmi-
va mají prospěch zvířata, životní prostředí i chovatelé.
Zvířata, životní prostředí a zemědělci mají prospěch ze 
zlepšení využitelnosti krmiva prostřednictvím vyššího 
IOFC, vyššího příjmu a zlepšení ekonomické a ekologické 
udržitelnosti. 

I vy můžete své krmné dávky dlouhodobě zefektivnit a požádat 
o to svého odborného poradce sano@sano.cz. 

KROK 2: PŘESNĚ VYPOČÍTANÁ KRMNÁ DÁVKA
Pro výpočet funkční krmné dávky je nutné správně nakombi-
novat jednotlivá krmiva. Výpočet krmné dávky podle CNCPS 
při zpracování, potom zohledňuje analýzy krmiv včetně jejich 
skutečné stravitelnosti a rychlosti průchodu krmiv trávicím 
ústrojím zvířete a umožňuje tak stanovit přesné složení krmné 
dávky. Díky této strategii nedochází k nedostatku jednotlivých 
živin, případně k jejich nadbytku. Snižuje se tak neproduk-
tivní vylučování mlékem, močí a výkaly. A to je přínosné pro 
životní prostředí, metabolismus zvířat, a především pro vaši 
peněženku.

KROK 3: ZLEPŠENÍ KONVERZE KRMIVA A ÚČINNOSTI ŽIVIN
V případě, že farma používá synchronizované krmné dávky, 
jsou živiny pro bachorovou mikroflóru k dispozici přesně 
v době, kdy jsou potřeba. Správná kombinace a synchronizace 
živin umožňuje lepší konverzi krmiva a vyšší účinnost krmné 
dávky. Kromě toho hraje další zásadní roli pochopení stravi-
telnosti strukturní vlákniny (NDF). Zlepšení stravitelnosti NDF 
má pozitivní vliv na funkčnost bachoru, příjem krmiva, zvýšení 
konverze a tím i zásobování energií. Díky tomu se podstatně 
zvyšuje užitkovost zvířat na kg přijaté sušiny krmiva, a tím 
i IOFC (viz obrázek 2).

KROK 4: PRAVIDELNÉ DOLAĎOVÁNÍ
Velkou výhodou výpočtu krmné dávky s přihlédnutím k IOFC 
je možnost přesného použití speciálních „dražších“ funkčních 
krmiv, jako jsou chráněné tuky a aminokyseliny, nebo živé 
kvasinky pro další zvýšení konverze krmiva a zvýšení příjmů 

Náklady na krmení

IOFC

Chlévská mrva
IOFC potenciál 
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OBRÁZEK 1: STRUKTURA FINANČNÍCH TOKŮ VE VÝKRMU BÝKŮ 
A PRODUKCI MLÉKA DOJNICEMI.

OBRÁZEK 2: SROVNÁNÍ VÝŠE IOFC PODLE VÝKONNOSTI FAREM 
(IOFC: PŘÍJEM PO ODEČTENÍ NÁKLADŮ NA KRMIVA) (SANO 2022).
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840 ha představuje orná půda, 830 ha louky a pastviny a kra-
jinotvorné prvky tvoří výměru 30 ha. Rostlinná produkce je 
zaměřena na pěstování obilovin a luskovin a především krmiv 
pro potřeby živočišné produkce. 
Živočišná výroba tady velmi úzce navazuje na produkci 
rostlinné výroby s úzkou specializací na produkci bio mléka. 
Naším cílem je zachovat biodiverzitu, tedy rozmanitost rost-
linných a živočišných druhů v CHKO Slavkovský les. Usilujeme 
o surovinovou soběstačnost. Do roku 2025 jsme si dali za cíl, 
že nebudeme závislí na externích vstupech. Být společensky 
odpovědnou firmou přináší našemu podniku dlouhodobě 
udržitelnou konkurenční výhodu.

KDYŽ TO TEN NÁROD CHCE…
Zemědělství je nyní ve fázi, kdy jsme tlačení státní a ev-
ropskou politikou k tomu, abychom zvyšovali podíl eko-
logicky obhospodařovaných ploch a abychom zvyšovali 

EKOLOGICKY HOSPODAŘÍCÍ 
FARMA OTROČÍN
15 LET V SYSTÉMU EKOLOGICKÉHO ZEMĚDĚLSTVÍ 

“Naší vizí je stát se evropským lídrem 
v produkci biomléka – skrze nejmodernější 
technologie a přístupy šetrné k životnímu 
prostředí udávat trendy a stát se vzorem 
ekologického zemědělce.”

pokud chtějí více dotací, mohou přejít do systému ekologické-
ho zemědělství. Ať již tento výrok vnímáme jakkoliv, je to jistě 
jedna z cest, kterými se můžete vydat a jistě o tom již řada 
z vás přemýšlí. Mezi našimi zákazníky je nemálo chovatelů, 
kteří mají se systémem ekologického zemědělství dlouholeté 
zkušenosti. Tyto zkušenosti mohou být vaší inspirací při rozho-
dování, jakou strategii dalšího vývoje Vaše farmy zvolí. Právě 
proto Vám v tomto článku předkládám rozhovor s ředitelem 
společnosti Farma Otročín, panem Richardem Tintěrou. Jeho 
zkušenosti, odborná kompetence i přesvědčení jsou velmi 
inspirativní a část z nich jsme se Vám pokusili zprostředkovat 
v nadcházejících řádcích. 

FARMA OTROČÍN
Od roku 2007 hospodaříme v systému ekologického 
zemědělství s šetrným přístupem k půdě a uzavřeným obra-
tem živin. Hospodaříme na 1700 ha zemědělské půdy, z toho 

produkci biovýrobků. Mě ovšem připadá, že se zapomíná na 
spotřebitele, jenž to sám zatím nevyžaduje. My tedy budeme 
produkovat něco, do čeho jsme tlačeni, ale trh po tom netouží. 
Netouží se pídit po původu potraviny, ale stále se pídí jen 
po ceně. Dokud se toto nezmění, tak je to dle mého zcestné. 
Měli bychom hlavně vysvětlovat, co to vlastně je ekologické 
zemědělství. Měla by se podpořit poptávka. Pokud bude 
poptávka, pak teprve můžeme navyšovat produkci. Rozumím, 
že musí být stanovena pravidla, jak se to bude dělat, ale mělo 
by se minimálně tlačit oběma směry. Ne jenom nabídkou, ale 
především si vytvořit poptávku. Umím si představit farmy, 
které budou produkovat bio, ale budou mít problém ho uvést 
na trh. 
Našim cílem pro letošní rok je dosáhnout toho, že veškerá 
naše produkce Družstva pro české Biomléko bude zpraco-
vána v Česku, bude z ní český výrobek, jenž si koupí český 
spotřebitel. Zatím nám export vylepšoval výkupní cenu. Na 
západě se vždy za biomléko platilo trochu líp. Zároveň ale 
připravujeme český trh o to, aby tu surovinu vůbec měl. Nao-
pak - čím víc zemědělců do tohoto segmentu vstoupí, tím víc 
bude surovina dostupnější. Možná poklesne cena, ale vytvoří 
se silnější trh, po výrobku se zdvihne poptávka a to dá prostor 
k udržení ceny. V současné době, kdy bio výrobek nikdo moc 
nechce, je vše podstatně složitější. Pro příklad mohu uvést 
paradox dnešní doby, kdy ekologická pšenice stojí 6500 Kč 
a konvenční pšenice se bude šplhat k 9000 Kč za tunu. To je po-
divná situace. Poslední vývoj na trhu způsobil růst cen vstupů, 
ale rostou ceny především konvenčních vstupů a nebo vstupů, 
které jsou pro všechny společné. V poslední době především 
enormní růst cen energií a PHM, úrokových sazeb.

VZTAH S MAJITELI PŮDY
Již od roku 2008 jsme přesvědčení ekologičtí zemědělci, ať 
už v rámci vztahu k přírodě, krajině a zvířatům či k tomu, co 
vlastně ekologické zemědělství znamená. Já jsem tady od 
roku 2012. Na druhou stranu si nemyslím, že zde, v našem mi-
kroregionu má naše hospodaření větší přidanou hodnotu pro 
propachtovatele, než kdybychom byli konvenční zemědělci. 
Asi nemá. Naší výhodou je, že máme málo pronajatých 
pozemků. Z celkových 1700 ha je 1300 ha našich. To znamená 
400 propachtových hektarů. Máme 7 dalších vlastníků, které 
mají každý okolo 50 ha. K tomu dalších 25 drobných majitelů. 
Musím říci, že se velmi snažíme o dobrou komunikaci s nimi 
a dlouhodobě si s nimi budujeme dobrý vztah. To je myslím 
naše přidaná hodnota pro propachtovatele v regionu. Víme, 
kdo to je a víceméně se známe. Každoročně se setkáváme. 
Před Vánoci si popřejeme a dáme si nějaký dárek. Pravidelně 
jim posíláme dopis se shrnutím, jak se nám daří a co to pro ně 
znamená. Myslím, že díky takovému vztahu s propachtovateli 

Ke konci roku 2020 ekologicky hospodařilo v české republice 
4 665 farem. Na těchto ekofarmách bylo v roce 2020 chováno 
téměř 381 tis. kusů přežvýkavců. Chov skotu s podílem 73 % 
(resp. 90 % při přepočtu na VDJ) zde zaujímá dominantní pos-
tavení. Produkce kravského mléka v roce 2020 byla 32 mil litrů. 
Na základě změn v zemědělské politice a jejím dopadům na 
celkové dotační příjmy zemědělských podniků, předpokládám, 
že se tyto výkony budou v nadcházejících letech čile 
navyšovat. Vždyť i ministr zemědělství vyzval zemědělce, že 
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nám do něho těžko někdo vstoupí a půdu nám převezme. Snad 
i díky tomu pak propachtovatel snadněji prokoukne spekulace 
s dotacemi. Víc pro něj stejně udělat nemůžu, když za ním 
někdo přijde s nabídkou, že mu dá třeba o 100 % více , tak na 
to stejně nejsem schopný reagovat, takový náklad nejsem 
schopný akceptovat, na to nemám...  
Dotace nejsou na to, abychom si za ně kupovali auta a jezdili 
střílet medvědy do Kanady. Samozřejmě tvoříme nějaký 
hospodářský výsledek a snažíme se to dělat dobře, ale nikdy 
nám dotace nezbydou celé. Bez dotací bychom byli ve ztrátě. 
V rámci nové zemědělské politiky počítáme se snížením 
celkového přijmu dotací v řádu 7 – 8 %. Převáží u nás efekt 
redistribuční platby. Prostředky, které nám zbydou, vracíme 
do firmy a do investic. Nyní začínáme bourat starý kravín 
a začneme letos stavět nový. Na naše farmy nainstalujeme 
18 nových dojících robotů a budeme dokonce vedeni jako 
ambasadoři robotického dojení. 
Celkově zaměstnáváme 25 lidí, 10 lidí v rostlince a na dílně,  
4 jsou v účtárně a 3 údržba. 7 lidí je tedy zaměstnáno 
v živočišné výrobě. Efektivita práce je zde vysoká a odpovídá 
100 dojnicím na člověka. Úspora mzdových nákladů však není 
hlavním důvodem zavedení technologie robotického dojení. 

ZAJIŠTĚNÍ KRMIVOVÉ ZÁKLADNY
Máme sedmihonný osevní postup. Pěstujeme krmné triticale 
a šlechtíme osiva špaldy a ozimého ječmene. Nemáme výměru 
na to, abychom mohli dělat tržní plodiny. Máme tolik dobytka, 
že vše, co vyprodukujeme, potřebujeme zkrmit. Pěstujeme 
ale plodiny s vysokou přidanou hodnotou. Prodáváme osiva 
a nakupujeme za ně krmné ekologické obilí. Do roku 2025 
máme za cíl nemuset nakupovat ani žádné proteinové krmivo. 
Chceme si proteiny vypěstovat sami ve formě NL z hrachu, 
bobu a lupiny. Letos budeme nově dělat 70 ha bobu (odrůda 
Sunrise). Máme 800 ha orné půdy. Na orné půdě děláme jetelo-
vé a hrachové senáže a landsberské směsky. Poprvé si letos 

také vyzkoušíme dělat senáže z žita trsnatého. Je třeba říci, že 
již není naším cílem získat protein, ale jde nám hlavně o zdroj 
vyšší energie do KD. 
Prošli jsme si vývojem, kdy jsme na začátku měli 300 krav. 
Přebírali jsme podnik se touto výměrou a nebylo dost krmení 
ani pro krávy. Dneska máme 700 krav a se stejnou výměrou si 
vystačíme. Trávy, jako energetické objemy, máme pouze jako 
TTP. Dostali jsme se tedy postupně k tomu, že jsme eliminovali 
nákup dusíkatých krmiv, ale už nám začala chybět energie. 
Rozhodli jsme se tedy pro to žito a věnujeme se dále rozvoji 
TTP. Veškeré rozbory objemných krmiv si necháváme dělat 
v laboratoři CVAS a máme tedy dost informací k rozhodování 
o budoucí strategii ve struktuře objemných krmiv. 

McDONALD EKOLOGICKÉHO ZEMĚDĚLSTVÍ
V rámci nového nastavení společné zemědělské politiky se 
dá předpokládat, že někteří, než aby mléko zrušili, přejdou 
do ekologie. Od nového roku mi volali pouze dva chovatelé, 
kteří se zajímali o informace spojené s přechodem do Eko. 
Jedná se o dvouleté přechodné období, v průběhu kterého 
se mohou čerpat dotace pro přechodné období. Motivy pro 
vstup do ekologického zemědělství mohou být různé. Jako 
zcela nesprávný motiv bych označil přechod do eka z důvodu 
pouhého navýšení dotací.  To podle mě není správná cesta. 
Ono je to všechno trochu náročnější, protože v ekologii si 
nemůžete ničím pomoci. Měli by to tedy dělat ti nejlepší. 
Nepomůžete si žádným organickým hnojivem, žádným 
postřikem atd. Především se jedná o přístup. Mělo by se 
vycházet ze skutečnosti, že to zemědělec dělá kvůli původu 
potraviny. Přechod na ekologické zemědělství je spojen 
také s úpravou technologie. My sami po těch letech teprve 
dozráváme k tomu, jak by to asi mělo být. Postupně, rok co 
rok získáváme další a další informace o tom, jak například 
zacházet s plevely, a máme na to celý management. Umíme 
zacházet s vytrvalými plevely, ale i s jednoletými. Jsou na to 
pracovní postupy a k tomu je zapotřebí technologie, která 
nám to umožní. My jsme před 10 lety nakoupili konvenční 
technologii a dnes tu konvenční obměňujeme za technologii 
specificky vhodnější pro ekologické zemědělství. Věřím tomu, 
že na konci tohoto vývoje budeme mít v tomto regionu stejné 

výnosy, jako konvenční zemědělci. Tím jsem si jist. Ještě stále 
nemáme čistá pole, ale naší evolucí a neustálými změnami 
postupů to dokážeme a kýžený stav nastane. Ze stájí máme 
dostatek živin na to, abychom naše pole dokázali připravit tak, 
aby nám daly požadované výnosy. Nám to tady trvalo deset 
let, ale na naší nové farmě to stihneme za 4 roky. Umím si 
představit  tří až pětiletý model toho, jak bychom přechod měli 
dělat. Ten lze pak přenést na jakoukoliv jinou farmu. Nemusí 
to trvat déle než pět let. Jsou také farmy, které jsou ve vývoji 
ještě dál než my. Jestli nám opravdu někdo výrazně pomáhá, 
tak mohu zmínit například společnost Czech Organics. Jedná 
se o poradenství pro rostlinou výrobu a díky nim se opravdu 
rychle posouváme dopředu. Právě dokončujeme takový náš 
dokument, kterému soukromě říkám McDonalds ekologického 
zemědělství. Jedná se o kompletní dokument o tom, jak pra-
cujeme my. Bude mít cca 10 stránek a dozvíte se zde například 
celý osevní postup, včetně technologií, včetně hloubek setí, 
včetně dotace živin a správných termínu.  Bude to manuál, jenž 
bude možno využít při rozjezdu i dalších ekologických farem. 

ZDRAVÍ A REPRODUKCE
Provádíme standartní vakcinační schémata, hodně podobná 
těm v konvenčním zemědělství. Vakcinujeme respirační 
onemocnění, mastitidy, vakcinujeme průjmová onemocnění 
telat. 80 %  veterinárních nákladů je směřováno do vakci-
nací. V odůvodněných případech využíváme i antibiotická 
zaprahovadla. V rámci výběru veterinárních přípravku máme 
jasně dané specifikace, co můžeme použít a co ne. Pokud je 
třeba sáhnout po něčem mimu tuto specifikaci, tak je to na 
zodpovědnost veterináře. Co nevyužíváme vůbec, jsou hor-
monální přípravky. Ty použijeme pouze v případě nutné léčby. 
Na vyhledávání říjí využíváme technologie SCR. Reprodukci 
máme na takové úrovni, že jsme z jedné stáje schopni obsluho-
vat jalovicemi dvě farmy zároveň. Měsíčně zde máme  
70 – 80 porodů. Skutečná spotřeba inseminační dávky je 
1,73 na zabřezlou krávu (včetně sexovaných dávek, které 
používáme od roku 2020). Všechny zvířata, která sexujeme pro 
Bemagro, budou C50H. Jsme zvědaví, jaké tam pak budou mít 
výsledky. Slibujeme si od toho hlavně vyšší užitkovost.  Tak 
jako je nám v oblasti výživy skotu velmi nápomocen Radek 
Štolc, v reprodukci nám stejně dobře pomáhá tým Petra Nová-
ka z Naturalu a především technik Zdeněk Sovka. 

EKONOMIKA
Rozdíl mezi výkupní cenou konvenčního a ekologického mléka 
je nyní na historickém minimu. Je dobře, že nejsme závislí 
na konvenční ceně mléka. Chceme mít tu naši ekologickou 
výkupní cenu pořád plus minus stabilní a rozumně vysoko. Při 
současných nákladech by odpovídala třeba 13 – 14 Kč. Taková 

ve skutečnosti samozřejmě není a nevěřím, že se tak vysoko 
dostaneme. Třetinu produkce mléka exportujeme a dvě třetiny 
zpracují v Hollandii na výrobu bio jogurtů. Jsme jediným doda-
vatelem bio mléka do Hollandie. Naše produkce představuje 
cca 25% celkové produkce biomléka v republice. Letos instalu-
jeme na naše farmy 18 dojicích robotů a budeme i vedeni jako 
ambasadoři robotického dojení. V současnosti uzavíráme lak-
tace na 6800 litrů, a zatím se nám nikdy nepovedlo dosáhnout 
užitkovosti 7000 l. To je náš milník. 
Složky jsou hodně sezonní. V zimně 4,5 T a 3,7 B a v létě  
4 T a 3,4 B. Mlékárna nás neplatí za tučnost, ale dobře nám 
zpeněžuje bílkovinu. V roce 2018 se nám povedlo mít zisk ze 
živočišné výroby 1 Kč na litr prodaného mléka. V průměru 
posledních let se pohybujeme mírně pod touto hranicí. 80 % 
jatečních zvířat prodáváme do Německa. Zástavová telata 
prodáváme do dalšího výkrmu. Na jatka prodáváme pouze 
brakované krávy. Na českém trhu neexistuje příplatek na bio 
maso. To je důvod, proč krávy zatím neprodáváme do Čech. 
Nahrává tomu i to, že jsme blízko k německým hranicím. 
Brakace ve stádě je mezi 20 a 25 %. Dlouhodobě dosahujeme 
průměrné laktace 3,8 a někdy překročíme i 4 laktace. Prodává-
me vysokobřezí jalovice. Trh jsme si ale museli vytvořit sami 
- nákupem dalšího podniku. Díky sexaci a dobrým výsledkům 
reprodukce jsme schopni obsloužit jalovicemi dvě farmy. Naši 
a tu v Bemagru na jihu Čech. Samozřejmě se snažíme mít vy-
sokou mléčnou užitkovost, ale zároveň benefitujeme z toho, že 
se brakované zvíře prodá za výrazně lepší cenu. Jalovice nyní 
aktivujeme do stáda za cenu, která odpovídá ceně na jejich 
odchov a mezi tím celou dobu dojí. To mi přijde jako obrovská 
přidaná hodnota Čestra. 

Ing. Antonín Žižka
Vedoucí kompetenčního centra 

Kontakt: sano@sano.cz
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CLEVERFARM VÁS 
PROVEDE CELOU SLUŽBOU 
PRECIZNÍHO ZEMĚDĚLSTVÍ

Česká společnost CleverFarm provádí 
farmáře celým procesem tzv. preciz-
ního zemědělství. Jeho cílem je jediné 
- zvyšovat výnosy z půdy, a to za použití 
významně nižšího množství vstupů. Pre-
cizní zemědělství od CleverFarm v sobě 
skrývá celou řadu benefitů - od vyhodno-
cení osevního plánu, přes vytvoření vari-
abilních map, až po vyhodnocení dopadu 
variabilních aplikací. A mezitím třeba  
zvládne prověřit i stav technického vyba-
vení, nebo proškolit celý váš tým. 

CleverFarm provede farmáře celý procesem precizního 
zemědělství. Nejdřív zhodnotí osevní plán a historii osevu, vy-
hodnotí management zóny na úrovni jednotlivých plodin, které 
se nejčastěji používají pro variabilní aplikace setí a bilančního 
hnojení N-P-K. Potom prověří technologickou vybavenost 
a doporučí postup tak, aby byl zemědělec připravený na 
variabilní aplikace. Dále spustí unikátní monitoring aktuálního 
stavu porostu vyjádřený obsahem chlorofylu, objemem bio-
masy a stavem vody v porostu. Tento monitoring se nejčastěji 
využívá pro variabilní aplikace přípravků na ochranu rostlin, 
morforegulace, produkční a kvalitativní hnojení N. Ovšem 
nabízí proškolení celého týmu v oblasti precizního zemědělství 
a samozřejmě také vyhodnocení dopadů precizního zemědělství 
v sezóně. 
Samotným výsledkem precizního zemědělství je tedy především 
vyšší výnos z půdy a úspora na hnojivech, vodě nebo osivech. 
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Kvalitnější úroda jde potom ruku v ruce s udržitelností, která 
bude růst na významu i v následujících letech. 
“Díky satelitnímu monitoringu aktuálního stavu porostů, vám 
náš systém vyhodnotí a doporučí kdy,  jakou intenzitu a v jakém 
místě pozemku provádět pěstební operace”, uvádí spoluzakla-
datel CleverFarm Adam Zlotý.

SENZORY ZMAPUJÍ PŮDU I VZDUCH
Dalším způsobem, jak CleverFarm umožňuje zemědělcům pracovat 
efektivněji a optimalizovat jejich agro operace, jsou  IoT senzory. Ty 
měří a zobrazují informace o podmínkách panujících ve vzduchu 
i půdě. Z tohoto důvodu je senzor výborný a tichý společník. 
Ve své podstatě je to takový informátor, který celou dobu 
spí, přičemž se jednou za 30 minut probudí a pošle infor-
maci o naměřené hodnotě. Potom zase usne. Navíc je zcela 
bezúdržbový, baterie v něm vydrží klidně i dva roky.

Těchto „informátorů“ má CleverFarm celou řadu. Půdní senzory 
zaznamenávají informace o vlhkosti a teplotě půdy, meteosta-
nice naopak zaznamenává srážky, teplotu a vlhkost vzduchu. 
Měřit lze i ovlhčení listu, na základě kterého lze predikovat 
výskyt chorob a škůdců - agronom tedy s předstihem ví o tom, 
kdy a kde má aplikovat postřik tak, aby byl co nejúčinnější. Sa-
mostatnou kategorii potom tvoří senzory do posklizňových hal.

PRO NAPROSTOU KOMPLEXNOST PLATFORMY  
CLEVERFARM PŘIDÁVÁ TELEMATIKU
Agronom automaticky získá seznam provedených prací na par-
cele a zaseté plodině. Veškeré provedené práce můžete převést 
do programů třetích stran, které obsahují agronomickou eviden-
ci a propracovaný systém kontrol agrotechnických opatření do 
legislativních norem a předpisů. Agronom může také sledovat 
polohu stroje, práci po dnech a množství odvedené práce (ujetá 
vzdálenost, čas a zpracované hektary). Pomůžeme s pracovním 
plánem a jeho rozdělením mezi zaměstnance. 
Platforma CleverFarm je schopna integrovat jakákoliv externí 
data jako například výnosové mapy, laboratorní půdní vzorky 
nebo telematická data ze třetích stran. 

Platforma CleverFarm je komplexní řešení vhodné pro všechny zemědělské 
podniky. Zahrnuje precizní zemědělství, měření podmínek v půdě a ve vzdu-
chu v reálném čase, chytrou závlahu, telematiku, agro evidenci a evidence 
půdy a pachtovních smluv. 

Adam Zlotý
zakladatel CleverFarm.

Kontakt: adam.zloty@cleverfarm.cz



Co nejnižší ztráty způsobené plísněmi nebo chybnou fermentací, co nejlepší skla-
dovací stabilita a vysoká krmná hodnota jsou cíle, které sleduje každý zemědělec 
při silážování.
Snadněji se to řekne, než udělá. Loňský rok nám ukázal, že zejména sklizeň 
prvních sečí má svá úskalí. Sklizeň prvotřídní píce a výroba objemných krmiv, 
která patří k základním kamenům krmení skotu, přináší řadu úskalí. 

PEČLIVÉ NABROUŠENÍ NOŽŮ PRO SKLIZEŇ

A ZNOVU TO ZAČÍNÁ:
SEZÓNA SKLIZNĚ PÍCNIN 2022
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Dostatečné množství kvalitní travní senáže je klíčem k efek-
tivnímu a vysoce účinnému krmení dojnic i skotu ve výkrmu. 
Kvalitní, základní objemné krmivo je vzhledem k cenám 
nakoupených krmiv důležitější než kdykoliv v minulosti. Pro 
úspěšné krmení je ale nutno předejít ztrátám sušiny i cenného 
hrubého proteinu, protože mají zásadní dopad na zdraví 
a užitkovost zvířat i na vaši peněženku. Pro úspěšnou sklizeň je 
nutno dodržovat základní pravidla obhospodařování travních 
porostů.
 

JISTOTA MÍSTO HRANÍ LOTERIE
Proto, aby mohla travní hmota správně fermentovat , a aby 
byla senáž stabilní, je zapotřebí určité množství bakterií 
mléčného kvašení. Tyto bakterie vytvářejí kyselinu mléčnou 
rozkladem cukru dostupného v siláži. Kyselina mléčná snižuje 
hodnotu pH siláže, okyseluje a konzervuje ji, siláž zůstává 
"stabilní". Na povrchu rostlin se vyskytuje přirozená populace 
těchto bakterií mléčného kvašení, ale jejich množství však 
podléhá velkým výkyvům. Je to mimo jiné ovlivněno druhem 
rostliny, počasím, ročním obdobím a hnojením. Silážování 
bez přídavků silážních aditiv tak připomíná loterii, protože 
výkonnost přirozených bakterií mléčného kvašení není možné 
předvídat. Kromě toho tráva bývá velmi často zaplevelená a tím 
se zvyšuje obsah bílkovin v silážovaném materiálu. Bílkovina 
více pufruje a brzdí snižování pH. Dochází k tomu především 
v období sucha a chladných nocí před první sečí, kdy se navíc 
na trávě téměř nevyskytují přirozené bakterie mléčného 
kvašení.

 Ze všech těchto důvodů je výbornou investicí podpořit 
silážování vlastních krmiv vhodným silážním aditivem.  
Labacsil® obsahuje pět různých vysoce koncentrovaných 
a účinných kmenů bakterií mléčného kvašení, díky kterým jsou 
ošetřené senáže stabilní a nedochází ke ztrátám živin. 

UŠETŘETE PENÍZE - ALE NA SPRÁVNÉM MÍSTĚ!
Úkolem silážních aditiv je zajistit správné zakonzervování 
píce a zabránit následnému zkažení. Jinými slovy, pomáhají 
udržovat kvalitu a stabilitu konzervovaného krmiva. Během ce-
lého procesu silážování existují kritické body, které ale kvalitu 
silážního procesu mohou významně narušit. V průběhu celého 
procesu dochází většinou ke ztrátám, nejčastěji přímo při 
sklizni na poli, odtokem silážních šťáv při nízké sušině, chybnou 
fermentací, aerobním znehodnocením a sekundární fermen-
tací. Většině z nich je možné předejít dodržováním správných 
postupů při silážování, a především dodržováním doporučení 
pro použití silážních prostředků.

Další informace o produktu Labacsil® 
najdete po načtení QR kódu:

OBRÁZEK 1: VÝSLEDEK VLASTNÍHO TESTU Z FARMY MITTERMAYER UKAZUJE VÝRAZNÉ ZLEPŠENÍ KVALITY TRAVNÍ SILÁŽE DÍKY 
POUŽITÍ SILÁŽNÍCH PŘÍSAD LABACSIL.
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Travní siláž bez přídavku silážních aditiv Labacsil®

 Kyselina mléčná    Kyselina octová   Kyselina máselná
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Travní siláž s přídavkem silážního aditiva Labacsil®

 Kyselina mléčná    Kyselina octová   Kyselina máselná
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SILÁŽNÍ PŘÍSADA LABACSIL®:
✓	� Obsahuje 5 výkonných kmenů 

bakterií mléčného kvašení.
✓	� Rychlé snížení hodnoty pH.
✓	� Jistota správného prokvašení 

a chutného krmiva.
✓	� Ochrana před chybnou fermen-

tací a před ztrátami sušiny a živin.
✓	� Vhodné pro mikrodávkování.
✓	� Silážní přísada je vhodná zejména pro travní siláž, 

siláž z luštěnin a GPS.

Lisa Alkofer
Produktový management 

Kontakt: beratung@sano.de

PRAKTICKÁ ZKOUŠKA: CO MŮŽEME OČEKÁVAT  
OD SILÁŽNÍHO ADITIVA LABACSIL®
Na farmě Aloise a Andrey Mittermayerových v Horním  
Rakousku byl v uplynulých letech proveden provozní test 
účinku silážního aditiva Labacsil® pro podporu fermentačního 
procesu. Na farmě je užitkovost dojnic dlouhodobě více než 
10.000 kg mléka za rok, a proto si nemohou dovolit při výrobě 
objemných krmiv cokoli podcenit.

Výsledek testu byl jednoznačný: používání silážního aditiva 
Labacsil® se vyplatilo ve všech sečích v průběhu roku.  
Labacsil® výrazně zlepšil fermentaci a tvorbu kyseliny mléčné 
i v obtížných sklizňových podmínkách. Ztráty krmiva byly 
sníženy na minimum. Siláže ošetřené přípravkem Labacsil® 
byly stabilní a chutné. Kvalita objemných krmiv výrazně 
přispěla k vysokému příjmu krmiva, zvýšila se užitkovost 
a zlepšilo zdraví zvířat. Výsledek je zřejmý i z fermentačního 
profilu siláží, který byl stanoven při analýze v laboratoři Sano. 

ZÁKLADNÍ PRAVIDLA PRO OBHOSPODAŘOVÁNÍ TRAVNÍCH 
POROSTŮ
 �Vhodné ošetřování travních porostů (např. vláčení, válení, 

dosévání atd.).
 �Optimální termín sečení (např. počasí, stáří porostu atd.).
 �Optimální řízení silážování (např. organizace silážního řetězce, 

používání silážních aditiv, dusání atd.).
 �Správné krmení a odběr po otevření sila.
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vazebné kapacity kyselin krmiva, všechny esenciální aminoky-
seliny ve vyváženém poměru a vyvážená kombinace vitamínů 
a stopových prvků pro zvýšení odolnosti.
Selata v předvýkrmu mají směs ČOS obohacenou o doplněk Pre-
Kern Forte 3, který navazuje na prestarter, zvyšuje chuť k příjmu 
krmiva, omezuje poruchy trávení a podporuje odolnost selat. 
Jak komentuje Ing. Petr Bušina, spojení těchto přípravků přináší 
jistotu ve fázi odstavu.
Ve směsi A0 je přidán přípravek Suggi Forte 3 navazující na 
PreKern Forte 3. „Oba tyto doplňky obsahují velice kvalitní zdroje 
bílkovin, široké spektrum aminokyselin, probiotika, enzymy, 
některé mikroprvky v chelátové formě. Oba tyto doplňky tak 
zlepšují zdravotní stav selat a tím zlepšují konverzi krmiv a zvyšují 
denní přírůstky,“ upozornil Petr Bušina.
Ve výkrmové směsi A1 podávané ve hmotnostech 30 až 70 kilo- 
gramů je zamíchán přípravek SUSan Mast Top VM, od hmotnosti 
70 kilogramů do konce výkrmu přijímají prasata produkt SUSan 
Mast Top EM. Jedná se o minerální krmiva s vysokým obsahem 
aminokyselin, která podporují příjem krmiva a zlepšují jeho 
využití. Dalším přínosem je posílení obranyschopnosti organismu, 
optimalizace tvorby svaloviny, posílení kostry, končetin a spárků 
a v neposlední řadě snížení vylučování dusíku a fosforu do kejdy.
Vysoce kvalitní vlákninu ve formě hemicelulózy dodává prasatům 
v této fázi přípravek Cellusan 70.
Pro zlepšení uvolnění a nidace co největšího počtu vajíček při říji 
prasnic a prasniček, tzv. flushing, se v chovu používá přípravek 
Multisan Nektar jako zdroj energie ve formě cukrů.

TAK, JAK SE MÁ
A jak vidí spolupráci se zemědělským družstvem zástupce firmy 
Sano? „Rád navštěvuji chovy, kde zootechnikům na jejich práci 
záleží, což v případě Újezdu u Uničova platí na sto procent. Je 
důležité udělat pro prasata maximum. Nestačí nakoupit kvalitní 
krmiva a doplňky, ale musí se také bezezbytku dodržovat krmné 
schéma, zkrátka krmit tak, jak se má. Pak jsou výsledky ve formě 
kvalitních jedinců, ale také třeba ve zkrácení doby potřebné pro 
odchov selat o týden při zvýšení přírůstku. S hlavním zootechni-
kem jsme se shodli také na zjednodušení krmení v předvýkrmu 
a omezení stresu prasat postupným přechodem z jedné krmné 
dávky na druhou,“ shrnul Ing. Petr Bušina. Jak dodal Miroslav 
Šléška, spolupráce se Sanem si cení, nejen kvůli kvalitním 
doplňkům pro prasata, pravidelnému zvyšování odbornosti na 
Sano akademiích prasat, ale také kvůli odbornému a zároveň 
lidskému přístupu Ing. Petra Bušiny.  

Ing. Jana Velechovská
Profi Press s. r. o.

Kontakt: jana.velechovska@@profipress.cz

V živočišné výrobě se podle slov místopředsedy představenstva 
a vedoucího chovu prasat Miroslava Šléšky soustředili na chov 
prasat, drůbeže a skotu bez tržní produkce mléka. Jak komentuje 
zástupce podniku, dojené krávy už především z důvodu nízké 
výkupní ceny mléka v podniku nechovají. Uvolněné starší stáje 
předělali na výkrmny býků, do kterých nakupují zástav.
Stabilní komoditou je podle zootechnika chov drůbeže, 
aktuálně se ve středisku Brníčko chová 40 000 nosnic v obo-
hacených klecích, ty však budou muset v roce 2027 ustoupit 
voliérovému chovu, do kterého se počítá s 26 000 nosnic. Vejce 
se prodávají napřímo v několika vlastních prodejnách, kde 
se odbytuje i vepřové a hovězí maso z vlastního chovu a také 
chutné a poctivé produkty z podnikové výrobny masa a uzenin 
v Želechovicích. 
Nedílnou součástí družstva jsou také vlastní jatka, kam se 
vozí 100 procent hovězího žíru a zhruba 75 % prasat určených 
na porážku. Zbylých 25 procent o průměrné živé hmotnosti 
125 kilogramů a zmasilosti na úrovni 60 % putuje na jatka 
v Oticích. Jak komentuje Miroslav Šléška, výkupní cena za 

kilogram vepřového masa, není stále nijak závratná a náklady 
stále stoupají. "Kdybychom neměli vlastní jatka, už bychom 
pravděpodobně prasata nechovali. "

UZAVŘENÝ OBRAT STÁDA
Od poloviny tohoto roku je v chovu prasat 100 % uzavřený obrat 
stáda. Aktuálně je ve stavu 210 prasnic a 60 prasniček. Zaměřili 
se na genetiku Topigs. V předvýkrmu je nyní bezmála tisícovka 
selat, kapacita výkrmu činí 1967 kusů. Předpokládaný počet 
odstavených selat za rok 2021 je 29,5 selete na prasnici. Výborné 
jsou i další ukazatele, ztráty na odchovně jsou na úrovni dvou pro-
cent a ve výkrmu pouze půl procenta. Průměrný přírůstek v sekci 
předvýkrmu je půl kilogramu denně, ve výkrmu s třítýdenním 
turnusem pak necelý kilogram za den.
Stáje v Újezdě prošly postupnou rekonstrukcí, nejnovější jsou 
stáje pro jalové prasnice a pro vykrmovaná zvířata. 
Bonusem pro podnik je vlastní výrobna krmných směsí, která 
připravuje krmiva až na výjimky, jako je sója a minerálně-
vitaminové doplňky, z vlastních zdrojů. 

ZDRAVOTNÍ STAV
Jak komentuje Miroslav Šléška, zdejší podnik nemá status PRRS 
negativního chovu. „Zaměřujeme se na standardní vakcinaci ma-
tek, jak proti E. coli, tak proti parvoviróze i PRRS.  Selata jsou vak-
cinována proti kmenům E. coli produkujícím shiga toxin a jedinci 
v předvýkrmu proti respiračním chorobám. Spektrum nejčastěji 
se vyskytujících onemocnění je tak pokryto velmi dobře,“ sdělil 
zootechnik.
Jak dále dodal, v předvýkrmu nepoužívají ani zinek ani plošně 
aplikovaná antibiotika. „Spolupracujeme s veterinárním lékařem 
MVDr. Pavlem Maňákem, který zdravotní stav našeho chovu 
dokonale zná a udržuje ho v dobré kondici,“ podotkl zástupce 
družstva.

ÚSPĚŠNÁ SPOLUPRÁCE
V oblasti výživy prasat spolupracuje ZD Újezd u Uničova již 
šest let s krmivářskou společností Sano, konkrétně s jejím 
zástupcem Ing. Petrem Bušinou. Sající selata mají k dispozici 
kromě mateřského mléka také sušenou náhražku SanAmmat 
F obohacenou o makroprvky, mikroprvky a vitamíny. Přijímají 
také sypký prestarter Bonni-M Forte, který podporuje příjem 
krmiva a stabilizuje trávení selat. Obsahuje vysoce stravitelné 
bílkovinné komponenty bez obsahu škodlivých látek, vaflovou 
moučku jako bohatý zdroj energie s dostupným škrobem, vyso-
ce využitelné minerální komponenty, jako monokalciumfosfát, 
kalciumformiát a kalciumbutyrát s nízkou vazebnou kapacitou 
kyselin. Součástí přípravku je i fytáza pro zvýšení využitelnosti 
fosforu, vápníku, aminokyselin a stopových prvků a pro snížení 

Zemědělské družstvo Újezd u Uničova hospodaří na výměře 2430 hektarů zemědělské 
půdy, z níž připadá kromě dvaceti hektarů na svažitých pozemcích veškerá plocha na 
půdu ornou. Na ní se pěstují obilniny – potravinářská pšenice a sladovnický ječmen – na 
1100 ha (včetně osiva), cukrovka na 400 hektarech, řepka na 250 hektarech, kukuřice 
na zrno i na siláž na 350 hektarech a vojtěška na 50 ha. K minoritním plodinám náleží 
peluška na 45 a bob na 10 ha.

HOSPODAŘENÍ  
NA SAMÉM OKRAJI HANÉ

Od poloviny tohoto roku bude v chovu prasat uzavřený obrat 
stáda, aktuálně je ve stavu 210 prasnic a 60 prasniček 

Předpokládaný počet odstavených selat 
za rok 2021 je 29,5 selete na prasnici  
3x foto: Ing. Jana Velechovská
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VÝROBA KVALITNÍ 
POLOBÍLKOVINNÉ PÍCE 
PRO SKOT

Vstoupili jsme do problematického roku, a pokud odhlédne-
me od politických problémů, zůstane zemědělcům na krku 
obrovský kámen, který nás potáhne pod hladinu úspěšného 
hospodářského výsledku. Narostly ceny všeho, co my zemědělci 
nakupujeme. Klacky házené pod nohy aktivním zemědělcům – 
velkochovatelům - naší vládou radši ani nekomentuji.
Není nic nového když napíši, že snahou chovatelů by mj. měla 
být úspěšná výroba píce s co nejvyšší koncentrací energie 
a dusíkatých látek (NL). Jinými slovy – pokud možno co nejvíce 
z objemné píce, ať už jde o jetelovinotravní porosty, nebo lusko-
viny na orné půdě.
Jeteloviny na orné půdě – vojtěška i jetel luční jsou běžným 
zdrojem polobílkovinné píce s vyšším obsahem NL, nicméně 
pěstování čistých porostů jetelovin přináší některá úskalí. Budu 
své poznámky směřovat k podtržení významu směsí jetelovin 
s travami:

Jako prvé, po posečení porostu samotné jeteloviny, přichází na 
položení pokosu na řídké strniště. Zejména včas posečená první 
seč velmi rychle zvadne (nikoliv zavadne) a změklé lodyhy se pro-
padnou často až na povrch půdy, za kterého je později nutné píci 
zvednout – pro obracení i pro sběr řezačkou. Řešení, jak jednak 
zabránit budoucímu zahlinění při sklizni, a tak urychlit zavadání je
 �vždy dodržovat vyšší strniště 8-9 cm minimálně
 �i malý přídavek trávy strniště více zahustí a na povrch půdy 

klesne ojedinělé množství posečené píce
 �porost směsi také lépe odolává polehání (sníží se ztráty při 

sklizni a porost lépe obrůstá do další seče

Druhým přínosem trávy ve směsi je rychlejší zavadání
 �protože trávy snadněji zavadají
 �trávy pomáhají udržet pokos načechranější, snáze jej může pro-

fouknout; za teplého slunečného počasí a proudění vzduchu 

může u porostu zejména ve druhém či třetím užitkovém roce 
odpadnout i obracení 1. sečí

 �rychlejší zavadání přináší i omezení ztrát odrolem toho 
nejkvalitnějšího - uschlých lístků

Trávy přinášejí do směsi vyšší obsah vodorozpustných (zkvasi-
telných) cukrů (WSC) k podpoře rychlejšího zakonzervování píce. 
Obsahují také velmi kvalitní stravitelnou vlákninu. Při rychlém 
zavadání se omezí ztráty WSC prodýcháním

Hustší strniště s travami je odolnější pojezdění a poškození 
porostu za vlhka, brání vysoušení sluncem a větrem, přispívá 
k ochraně před vypálením i přítomný jetel plazivý v podrostu. 
Zmíněné vyšší strniště také výrazně rychleji obrůstá (zelené části 
strniště bezprostředně po seči po zacelení rány mohou asimilo-
vat).  

Opomenutelné není omezení zaplevelování, kdy trsy trav 
zaplňují místa po poškození nebo vymizení rostlin jetelovin.

Důležitá pro kvalitu píce ke konzervaci je včasná sklizeň – loňský 
rok, kdy se často pro deštivé počasí 1.seč odkládala, podle sledo-
vání Ing. Fr. Mikysky (Náš chov 3/2022) se sice výjimečně „vyzna-
menal“ nejnižším obsahem popelovin – tedy nižším zahliněním, 
jelikož při pozdních sklizních přestárlé porosty s vyšším obsahem 
vlákniny po seči tolik neslehávaly, jak u vojtěškových, tak i jetelo-
vých siláží. Ovšem méně popelovin na úkor stravitelnosti.

Připomněl jsem směsi jetelovin s malým podílem trav 
s přihlédnutím k vysoce pravděpodobné možnosti i tyto 

porosty od nové SZP zahrnout mezi plodiny obohacující půdu 
o dusík.

Trávy na orné půdě i v TTP pro dostatečný obsah NL v píci 
potřebují vydatné hnojení. Vzhledem cenám průmyslových hno-
jiv je bude vydatně hnojit většinou jen ten, komu zbyde digestát 
nebo kejda po vyhnojení orné půdy. Proto nové porosty na 
orné půdě je výhodnější zakládat jako jetelotravní, s minimální 
potřebou minerálního dusíku při založení, později při vyšším 
podílu jetele ve směsi dusíkaté hnojení není nutné, nebo dokon-
ce může být na závadu, kdy potlačí symbiotickou fixaci dusíku 
a podpoří růst nitrofilních plevelů v porostu.

Na loukách a pastvinách, pokud nebudou po seči určeny 
k výrobě sena, bude nezbytné nejen u ekologických zemědělců 
dbát na dostatečné zastoupení jetele lučního v porostech, i pro 
vyšší úživnost pastvin. Pochopitelně poté vyrábět siláže, a tak 
zajistit dobré výnosy píce, vysokou krmnou hodnotu s dostat-
kem NL. Bude to představovat pro zajištění kvalitní konzervace 
a stability siláže, na rozdíl od výroby sena, používání probiotik či 
jiných konzervačních přípravků. Ale každý sedlák si bude muset 
sám spočítat, jestli bude výhodnější kupovat dusíkatá hnojiva 
(mnohde ovšem narazí na omezení hnojení), nebo přisévat 
jetele a jetelotrávy. Což sice není zadarmo, ale při dodržení zásad 
přísevů je účinek víceletý.

Pro zajištění potřeby osiva jetelů si dovoluji připomenout 
význam množení jetelů, s výrobou osiva je nezanedbatelné také 
zařazení jetele v osevním postupu jako přerušovače při extrémně 
vysokém procentu pěstování obilovin. Význam jetelovin pro 
udržení nebo zvyšování půdní úrodnosti snad netřeba šířeji popi-
sovat, vysoká je jejich předplodinová hodnota. 	

Pokud pro Vaše travní porosty, po vyhnojení orné půdy tekutými 
statkovými hnojivy, kejda nebo digestát přece jen zůstane, 
udělejte vše pro to, aby byl zapraven do drnu diskovým apliká-
torem, aby se co nejvíce omezil únik čpavkového dusíku (který 
je mimo jiné také skleníkovým plynem).  Důležité je i sporadické 
potřísnění listů a nehrozí následná kontaminace silážované píce 
hnojivem se sporami klostridií. Proto není problémem takovou 
soupravou přihnojovat i mezi sečemi. 
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Ing. Ivan Houdek
šlechtitelská stanice
DLF Seeds, s.r.o.

Kontakt: ih@dlf.com



STABILNÍ BACHOR I V HORKU:
▶ �Vyšší účinnost než u běžných produktů.
▶ �Stabilizuje hodnotu pH v bachoru.
▶ �Podporuje příjem živin v bachoru.
▶ �Podporuje příjem krmiva.
▶ �Vápník z řas - vysoce dostupný zdroj vápníku.
▶ �Dodatečné zásobování sodíkem a draslíkem 

pro zvýšení účinnosti.

ZAJIŠTĚNÍ 

VYSOKÉHO 
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KRMIVA

SANBUFFER®
Pro špičkový výkon bachoru

www.sano.cz
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